

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre . . . 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre . . . 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓNYVÁLTAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Bánjuk is mi!

Körber és Széll összevesznek, oda se figyelünk. Önálló vámterület legyen, vagy közös vámterület, mezőgazdasági, vagy ipari védvámok, több vámjövedelem a hadsereg külön kasszájába s megnehezítése a megélhetésnek, amely már ugyanis oly terhes, hogy a népet találja, hogy Magyarországon nem lehet megélni?

Az esztrákok lármáznak, gyülekeznek, tanácskoznak és tüntetnek, hogy méginkább kizsarolják Magyarországot — de a magyarok méltóságos közömbösséggel nem törődnek az effélékkel. Szobrokat emelnek és jubilálnak, ha valaki *huszonöt esztendeig hivatalosan kinozza őket.*

Iperpartolás? No, azzal is szépen vagyunk. Ki pártolja a honi ipart? Fejérváry báró, mert ötmillió koronáért rendel Manlicher-puskát a fegyvergyárban a népfölkelők részére és a béke tiszteletére. Ágyuipar, fegyveripar, erre van legnagyobb szükségünk,

erre van legtöbb gondunk, erre fogy el a pénzünk. Ki bánja?

Elénekeljük a Szózatot:

A nagy világon e kívül
 Nincsen számodra hely,
 Áldjon vagy verjen sors keze,
 Et élne, halnod kell!

S mintha a régi nóta már csak egy nagy hazugság volna, a polgárok összepakolnak és kivándorolnak. — *Hogy mi lesz az országból, az elhagyott szegény hazából, nem gondol vele többet aki elment, mint aki itt maradt.*

Ez az általános nembánomság minden közügy iránt, bár a legmélyebben érdeklő és sujtja az egyes polgárokat és családokat, jellemző vonása a kornak, amelyben élünk.

Az emberek mind azt tartják, hogy ők azon úgy se változhatnak s fatálisták lesznek, mint a török. Még a miniszterek is, kormánypárt és ellenzék is elfásultak s *nemhogy a haza sorsán javítanának és a népet segítenék, ők is csak nézik, hogy mit tesznek velünk mások.*

Ugy látszik, közmegegyezéssé vált megint ez a vers:

Nem törődöm a hazával,
 A hazának száz bajával,
 Majd emulnak a bajok...

Majd ám! Ugy ne járjunk, mint az egyszeri zsidó, amikor a kártyán összevesztek s a társa fejbe ütötte.

Megnézte összetörött cizillinderét s így szólott:

— Hiszen ez nem is az én kalapom.

Hogy a feje is benne volt, az mindegy. Hogy minket ütnek és mi megyünk tönkre, az is mindegy — a kalap a miniszterelnöké.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— Képv. előház ülése. —

— Távirati tudósítás. —

Elnök: Gróf Apponyi Albert.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elnök különböző kisebb irományokat terjeszt be tudomásvétel végett a Háznak, melyek a szünet alatt érkeztek.

Széll Kálmán két jelentést terjeszt be, egyik egy szepesmegyei és egy gacsországi

A szerelmesek.

— Novella. —

Ha Vera, a szelidszemű, állhatatos Hegedüs Vera, álomtalan éjszakáinak egyik-másik kétséges pillanatában már-már netalán azt hitte, hogy Aszódy, kinek férfiasan komoly képét legalább tíz hosszú esztendőn keresztül tartogatta a leányos szíve legeldugottabb rejtekében, szerelemről, mindenről megfeledkezve, sohasem fog eljönni érte: akkor legyen az akármi, de tény, hogy családott.

Az immáron országos hírre vergődött fiatal festő, kinek a fényes kivitelű genrékeit minden jó nevelésű ember immár czím szerint köteles ismerni, tíz esztendei munkás, de hallgatag távollét után egy csicsérgő juniusi délutánon végre megjelent az öreg Hegedüsné házában a kissé meredek tornáczlépcsőjén.

— Gáspár! röppent el a leány ajkáról

egy önkénytelen sikoly, mikor az üveges ajtó nyikkanva kipattant.

— Hát megvart?! — kérdezte Aszódy szerelmes hangon. Tudott rá várni?

Erősen megrázták egymás kezét; aztán egy szempillantásra való ideig sovárogván néztek egyik a másikára.

A konyhaküszöbön megjelent a Hegedüs nagymama pápaszeme, szikár alakja.

— Maga csak nem akar megkomolyodni, jegyezte meg, az öregek leereszkedő fölnyélvel nézve végig a festőt, mikor nagynehezen megtudták vele értetni, hogy ennek a régi idő óta várt látogatásnak mi is voltaképpen a célja.

— Jó, jó... dünyögött az idős aszszonyság nem minden bosszankodás nélkül, hisz igaz, hogy olvastam az újságokban a szerencsésjét, amire a pingálásával fölvitte... Nem bánom, ha megbecsüli, most már odaadom a leányomat.

Mindig leányomnak mondotta az unokáját.

A fiatalok még a következő nap estéjén annak rendje és módja szerint megtartották az eljegyzésüket.

Valamikor tíz esztendővel ezelőtt az Aszódy gyerek, aki épp akkor szabadult ki a müncheni festő akadémiáról, arra a merész lépésre szánta magát, hogy Verának akkor még életben levő szüleitől megkérje a leány kezét.

A szülők meg a nagymama természetesen hűledezve tiltakoztak ez ellen a lehetetlen dolog ellen és kijelentették a fiúnak, hogyha az ő kedves Veronikájuk nem volna olyan rettenetes mód fiatal, hanem a házias élet szentségére tökéletesen megérett volna is, — máskülönben tisztelet-becsület neki, — de még akkor sem adnák egy ilyen bizonytalan jövődjü piktör-embernek.

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja: Harmat-arcporát (pouder) mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arcz-bőrt. Kitűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz- vagy rizspporral. Jól tapad s igen jól fed. — A Harmat-Crème a Harmat szappannal együtt használva az arcz-bőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megránczosodástól. — (Kapható 3 színben fehér, rózsás s krém-színben) mintadoz Harmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arczporait: **Berlini Festszínben** mintadoz Harmat-pouder ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill. — **Velutin Pouder** (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

községek határvillongásának elintézt ügye, a másik a horvát országos bizottság múlt évi működéséről szóló jelentés.

Lukács László pénzügyminiszter beterjeszti az 1899. évi közügyi zárzámadásra alapított végleges lezárolás szerint Magyarország terhére antatkozó tartozás fedezéséről, továbbá az 1897., 1900. és 1901. évi közügyi kiadásokra Magyarország által pótlólag fizetendő összegekről szóló törvényjavaslatot.

Szentiványi Árpád bejelenti, hogy az állandó igazoló bizottság nem jöhetett össze a tápói választás ügyében s így nem tehet jelentést arról. (Zaj a szélsőbalon. Felkiáltás: Hát miért nem jöhetett össze?)

Szederkényi Nándor: A t. képviselő ur bejelenti, hogy a bizottság nem jelent meg. Ez nem ok arra, a midőn arról van szó, hogy egy kerület képviselő nélkül van. Kéri az elnököt, hogy intézkedjék az iránt, hogy ilyen máskor elő ne forduljon.

Nessi Pál: Ne bizony!

Rákosi Viktor: Kötelesség mulasztás!

Münnich Aurél személyes kérdésben kér szót.

Bakonyi: Halljuk a brigadérost. (Derűtség)

Münnich: Visszautasítja azt az állítást, mintha a bizottság kötelességet mulasztott volna. Még nem telt le a nyolcz nap, mely alatt a jelentést be kell terjeszteni.

Elnök: Következnek a bizottságnál levő ügyek.

A kérvényi, mentelmi, összeférhetetlenségi, pénzügyi, igazságügyi zártzámadástvizsgáló, közgazdasági, közlekedésügyi, földművelésügyi, véderő, vizügyi, igazoló és bíráló-bizottság előadói beterjesztik a hozzájuk tárgyalásra beérkezett ügyeket.

Elnök: Következik a napirend.

Böszörményi Sándor előadó: Beterjeszti a képviselőház pénztárának az 1901. év második felére vonatkozó számadásait.

A Ház a számadásokat tudomásul vette.

Maróthy László előadó: Beterjeszti a mentelmi bizottság jelentését Horváth Gyula orsz. képviselő mentelmi jogának megsértése tárgyában.

A Ház a bizottság jelentését tudomásul veszi.

Hegedüs Loránt előadó: Beterjeszti a pénzügyi bizottság jelentését, a pénzügyminiszternek 1893. évi IV. t.-cz. 14. §-ának kiegészítéséről szóló törvényjavaslatáról.

A Ház a bizottság jelentését tudomásul veszi.

Hegedüs Loránt előadó: Beterjeszti a pénzügyi bizottság jelentését: Sopron szab. kir. város részére az 1896. évi XXIII. t.-cz. 5. § a alapján engedélyezett rendkívüli házáadómentesség tárgyában a pénzügyminiszter jelentését.

A Ház a bizottság jelentését tudomásul veszi.

Elnök: Beterjeszti a miniszterelnök jelentését a konzuli illetékek szabályozásáról szóló 1901. XXVI. t.-cz. életbeléptetéséről.

A Ház a jelentést tudomásul veszi.
Elnök: A napirend kilévén merítve, az ülést bezárom. A legközelebbi ülést holnap délelőtt 10 órára tűzöm ki.

Széll Kálmán lemondása.

— Távirati tudósít. —

Budapest, június 10.

A képviselőházi folyosón a válság szele fúj. Senki se hisz a Széll Kálmán lemondásában és mégis mindenki arról beszél. De van egy dolog, ami válságot sejtet és ez a szabadelvű párt „megmozdulása.”

Ez a tömeg csak akkor indul meg, ha valami baj van. Láttuk ezt a Bánffy és a Wekerle bukásánál. Most is valami aláírásokat gyűjtögetnek nagy titokban. Különösen a párt fiatalabb tagjai buzgólkodnak a kapacitálásban.

Ugy látszik, valami tüntetés készül a pártban Széll Kálmán mellett. Olyan megrendelt tüntetés, mely egyuttal front lesz Bécs ellen.

Az ülés után a képviselők és újságírók egész serege futott Széll Kálmán után, hogy a válságra vonatkozólag valami újságot tudjanak meg tőle. A miniszterelnök jó kedvében volt és vállalt vonogatva, élénk gesztusokkal adta tudtára a kíváncsiaknak, hogy a lemondásról szóló hír teljesen „légből kapott kóhalmány.”

Széll Kálmán ezzel a nyilatkozatával megelőzte a félhivatalos czáfólkot.

Az orosz forrongás.

Távirati tudósítás.

Oroszországban — a megnyugtató hivatalos távirati jelentések dacára — egyre mozognak a nép felszabadításáért küzdő titkos forradalmárok. Legutóbb, mikor az orosz hivatalos körök a czár születése napját ünnepelték, a minszki színházban rázendített a zenekar a czári himnuszra:

„Isten óvja meg a czárt!” Ebben a pillanatban hangos „fütyty és le vele!” kiáltások hangzottak a karzatról és egy sereg forradalmi röpirat hullott a közönség közé. Valamennyit rögtön letartóztatták.

Vilnában egy kiáltványt bocsátottak ki 10.000 példányban, még pedig orosz és lengyel nyelven. Aláírták, a vilnai szövetség bizottsága, a vilnai szociáldemokraták bizottsága, a lengyel és lithván szociáldemokraták bizottsága, a vilnai munkások bizottsága, a lithván szociáldemokraták bizottsága s benne megnevezték mindazokat, — a kik a kegyetlen büntetések végrehajtásában részesek: Wahl kormányzó, Michailoff orvos, Nassimoff rendőrfőnök, Snitke és Rontchevsky biztosok, Martinoff alezredes, Feiboulsky és Mitoucha rendőrök.

A „bosszu” — mondja a kiáltvány — „utól fogja érni önöket s nevük örökre átkozott marad!”

VIDÉK.

Az aradi fagyaltmérgezés. —

Aradról írják: A rendőrség tegnap szigorú vizsgálatot tartott a Hungária kávéházban, amikor is Posgai Lajos dr. főorvos a kávéházi edényeket, felszereléseket és a kezelést vizsgálat alá vevén, mindent rendben és tisztaságban talált. Megállapította most már kétségtelenül, hogy a fagyaltmérgezést a vanília okozta. A főorvos a készletet lefoglalta s vegyi vizsgálat alá fogja vétetni.

A körösmenti püspök városban ez a kosaras leánykérés egy két napig természetesen állandó megvitatás tárgya volt az ismerősök kávésdélutánjain.

A megriasztott szerelmeseknek pedig ezzel a felsőbb akarattal szemben mi volt más mit tenniök, minthogy egyik a másikkal még egy utolsó meleg pillantást váltva, suttogó hangon örök hűséget fogadjanak egymásnak.

— Elmegyek innen Vera, — mondta rosszkedvűen a fiu — és meglátja, hogy mint híres ember jövök vissza magáért.

Majd, mint a kinek egyszerre valami kétkedés támad a szívében, szinte félénken kockáztatta meg a kérdést:

— De vajon addig csakugyan tud-e majd várni?...

— Megszoritotta a leány hideg kacsóját, aztán érezve, hogy az a kéz is szorosabban simul az övéhez, hirtelen odahajolt kipirult arcához, bársonyos, sima bőrre egy árva, bolondos csókot szorított.

A kerítés tövébe ütöttet lombos akáczia árnyékot vetett a szerelmesekre, a

kik most körülbelül olyanféleképp érezték magukat, mint két ellentétes sarku eleven delejtű, amiket egy szeszélyes hatalom erővel ránt el egymástól.

Aszódy aztán fölkerült Budapestre szerencsét próbálni.

Fortuna azonban, még ha annak a forgandó tengelyű szekérnek elnevezett fogaton jár is, szüntén csak asszony s így éppen nem vehető csodaszamba, ha olyan emberfi, ki már előbb más földi asszonyszemélynek ígérkezett oda, nem igen tud a kedvébe beleférközni.

Keserves évek kellettek hozzá, míg a fiatal festő lassacsán annyira tudta vinni, hogy a Hegedüs lánynak írt titkos levelek bélyegein kívüli némi egyéb fényűzési cikkekre is képes legyen költekezni.

A dolgai nem igen keltek, a szalonba is csak nagy nehezen fogadták be, a kritika meg éppen nem akarta ezt a különös izlésű kezdőt komolyabb figyelmére méltatni.

Vera pedig ez alatt hallatlan családi botrányokat volt kénytelen elszenvedni szüleitől és egyéb jóakaróitól a miatt a badar-

sága miatt, hogy egy ilyen könnyelmű hajlandóságokkal megáldott gyereknek így odaadta a szívét.

— Rosszul teszed Veron, — vélekedett több ízben az édesanyja, mikor a leánynak udvarlóival szemben tanúsított állhatatosan merev magatartása miatt egy-egy fiatalember megint elmaradt a házuktól; — rosszul teszed, ha így bánsz az emberekkel.

— Bizony leányom, — tódította a nagymama, ránczos homlokára tolván a pápaszemét, — az én időmben nem merte volna egy ilyen fiatal leány így kikoszorúzni a legjobb kőrőt.

— És ugyan kiért?! — fejezte be nagy lelki nyugalommal Hegedüs apa, ki káptalani főtiszt létére sokat tartott a család elismert józan vérmérsékletére. — Az Aszódy gyerekért.

A leány fölvetette a buzavirágkék szeméit és csendesen csak ennyit mondott:

— Dehogy, édesapa; csak — nem akarok férjhezmenni...

Folyt. köv

A hatóság egyébként már a mérgezési esetek előtt megkezdte az aradi kávéházak vizsgálatát.

A kit az apja szegénye ölt meg. Megrendítő motivumu öngyilkosság híréntek Nagyrádról. A minap tudvalevőleg mindennemű visszaélés miatt letartóztatták Fényes Géza berettyó-ujfalusi ügyvédet. Tizenkilenc éves fia van az ügyvédnek. Fényes Sándor takarékpénztári tisztviselő. A fiu roppant szívére vette a szegényt, a mit apja hozott a család nevére. Kiment a csonka temetőbe s ott egy közeli rokona sírján agyonlőtte magát. Szörnyet halt.

Szerelmesek tűzhalála.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt a napokban Melenczén, a hol egy fiatal szerelmes pár üldözőik elől a tűzhalálba menekült. Az eset részleteiről az alábbi tudósítást kaptuk. Bogdánovics Sztévó Ardesi lakos az elmúlt farsangon vette feleségül Petrovics Milévát Földvárról. Ez a házasság nem volt boldog.

Az asszony Bozsity Dusán földvári legényt szerette, a kitől leány korában elszakították. Bogdánovicsné még asszony korában is fenntartotta a viszonyt Bozsitytal. Két héttel ezelőtt a vásáron találkozott a menyecske szeretőjével, a kinek elmondta, hogy milyen pokol az élete az ura mellett. Ekkor Bozsity azt az ajánlatot tette, hogy szökjön meg vele. Az asszony elfogadta az ajánlatot és a mult héten megszökött az urától és szeretőjével Melenczén huzták meg magukat. A férj, valamint az asszony apja megtudták, hol rejtőzködik a szerelmes pár. Éjnek idején meglepték őket, de az ajtókat zárva találták. Beszóltak tehát, hogy nyissák fel az ajtót.

A szerelmes pár tudta, hogy kik vannak kint, azt is tudta, hogy súlyos veszedelem vár rájuk, az asszony hamar elhatározta magát. Az ágyneműket leöntötte petróleummal s aztán mind a ketten lefeküdtek és az ágyneműt felgyújtották. Az üldözőknek csak nagy nehezen sikerült az eltorlaszolt ajtókat felszaggatni, mire azonban behatolhattak a szobába, a szerelmes párt holtan, összehegyezve találták.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Kinevezés** Bernáth Elemér, a debreczeni kir. ítélőtábla elnöke, *Szilágyi* Lajos kolozsvári lakos, végzett joghallgatót a debreczeni kir. tábla kerületébe díjtalan joggyakorlóvá nevezte ki.

§ **Tisztességtelen verseny.** (Fővárosi tudósítónktól.) A mult évben egy újfajta rumot hozott forgalomba a gróf Eszterházy-konyakgyár, de csakhamar azt tapasztalta, hogy ezt a Kongó-thea-rum nevű áruját hamisítják. Látni lehetett azt több fővárosi üzletben s a hamis portéka külseje csak abban különbözött az eredetitől, hogy üvegjére egy szerencsefej helyett kettőt pingáltak. Az érdekelt gyár, nem ismerve magát a hamisító konkurrenst, hogy ezt ki-

puhatolja, az árusító kereskedők egyike, Kovács János ellen tett büntető panaszt védjegybitorlás czímen. Így aztán kitudódott, hogy a hamisítást a nagy-kauzsisai Blau A. fia császári és kir. udvari konyakgyárczég követi el. Konyomoztatván a valódi bűnös, a papaszos nem kívánta többé a jó-hiszemű kereskedők megbüntetését, csupán a hamisító gyárral szemben tartotta fenn panaszát. A budapesti büntető járásbíró, miután nyilvánvalónak látszott a hamisítás, házkutatást és az utánzótt áru lefoglalását rendelte el. Ennek fogantatása végett a budapesti papaszos gyár vezérigazgatója, Sárkány Arnold leutazott Nagy-Kauzsisára, a hol a bíróság Blau A. fia udvari szállítónál csakugyan lefoglalt mintegy ezer üveg hamis árut és több ládányi, a közönség becsapására alkalmas vignettát. Azóta a védjegybitorlás dolgában, mely miatt a feljelentők büntető és polgári uton 70,000 korona kártérítést kérnek a megbüntetésen felül, már megtartották volna a tárgyalást, de Blauék illetékességi kifogást emeltek a fővárosi bíróság ellen. Hangsúlyozták azt is, hogy mivel a papaszos az első ízben feljelentett kereskedő, Kovács János ellen visszavonta panaszát, az eljárás velük szemben is megszüntetendő. Ám az illetékes kifogást elutasította a törvényszék s ma leküldvén az aktákat a büntetőjárásbíróhoz, a tárgyalást Blauék ellen már legközelebb megtartják.

§ **Debreczeni kereskedő csődje.** Kohn (Kertész) Mártonnak még három évvel ezelőtt virágzó fűszer- és lisztüzlete volt a Piacz-utcán. A czég Kohn Testvérek czim alatt ment és az üzlet elég szépen jövedelmezett mindaddig, míg Kohn Márton spekulációkra nem adta magát, amelyek aztán bukását okozták. A kir. ügyészség képviselője, dr. Bálint Zsigmond csalárd bukás büntette és vétkes bukás vétsége czímén emelt vádat Kohn ellen, kit dr. Bakonyi Samu helyettese, Ecsedy Károly védett. Kohn üzleti könyveit hiányosan és szabálytalanul vezette, sok olyan tételt vezetett be, amik a szolid üzletek kiadásai között nem szerepelnek. A csődnek tömeggondnoka dr. Varga Lajos ügyvéd volt. A bukott kereskedő passzívái 78,000 koronát tesznek ki. A csődnek hatalmas anyagával még nem végzett a törvényszék; ítélet előreláthatólag csak ma lesz ez ügyben.

§ **Feldmesser Lajos összbüntetése.** A debreczeni törvényszék tegnap hirdetett ítéletet több lopás ügyében, melyeknek hőse a sokat meghurczolt Feldmesser családnak Lajos nevű tagja volt. Feldmesser Lajos fiatal kora daczára kész gazember, a ki már éjnek idején idegen boltokba hatolt be és onnan tetemes mennyiségű portékát emelt el. Most Nyiregyházáról hozták át rabruhában a jeles ifjút, ki ott más gazsága miatt üli a börtönt. A törvényszék egy évi börtönbüntetéssel sújtotta Feldmesser Lajost.

§ **Verekedő legények.** Püspök-Ladány legényeiről alig esik máskor szó, mint a mikor verekedés közben fitogtatják a virtusokat. Tavaly télen is így borközi állapotban kapott össze két parasztlegény, Mácsai Károly és Balogh Lajos. Balogh kezdte a verekedést, Mácsai meg bevégezte azt, mert a csata után Balogh összeverve terült el a földön. A kir. törvényszék, mivel a tényállást nem lehetett teljesen tisztázni, felmentette Mácsait az ellene emelt vád alól. Az ügyész büntetés kiszabásáért felebbezett.

Megrabolta a saját fia.

— Saját tudósítónktól. —

Érdekes rablási esetben fejezte be a nyomozást e napokban a bozsoki csendőrség. E hó elején történt — így írják nekünk — hogy egy vasárnap éjjel bekormozott arcu rablók törtek be Girai István házába, a két öregot leszorították az rablók az ágyba, Girainéak a nyakából levágták a láda kulcsát s azzal a ládát felnyitva, onnan 485 korona készpénzt elvittek. A rablók a pénzen kívül semmihez sem nyultak s a két megrémült öregot sem bántalmazták.

Girai másnap je'entést tett a csendőrségnél, mely a nyomozást megindította. E napokban azután végre rájött a dolog nyitjára. Girainak van egy 18 éves legényfia, a kit legénypajtásai folyton csábitanak a mulatásra, a mire a legénynek hajlama is van, de pénzt nem tudott szerezni hozzá, mert az anyja elzárta előle. A fiatal legény elpanaszolta ezt társai előtt, mire azt tanácsolták neki, hogy rá kell ijeszteni az öregre és el kell venni tőlük a pénzt. A terv végrehajtására vállalkoztak is Masa Imre, Dobrik György, Kunos Antal és Petkó Józsi odavaló legények, a kik a fiatal Giraival álöltözötben és bekormozott arczczal éjnek idején betörték Giraiékhöz és a pénzt elvitték.

Az elrabolt pénz egy részét még azon éjjel elmulatták s éppen ez a nagy költsékezésük vezette nyomra a csendőrséget, mely a mult szombaton letartóztatta a fiatal rablókat, a kiket vasra verve kísérték a járásbíróhoz börtönébe.

SZÍNHÁZ.

A szabadjegy.

Ifjabb Dumas Sándor egy ízben találkozott egy párisi kalapkereskedővel, kit csak futólag ösmert

— Bolond kedvem lenne ma az ön darabjának a próbáját végignézni, — mondta neki a becsületes iparos.

— Igen ám, de csak egy jegyem van még, melyet egy bírálómnak ígértam oda, kit nem szeretnék megharagítani.

— Ugyan adja ide.

Dumas a zsebébe nyult és sáhajtván adta át a kalaposnak a jegye, mely egy keskeny kis végső ülésre szólt, míg a kalaposnak hatalmas testarányaihoz képest tulajdonképpen két ülésre lett volna szüksége. Másnap a kalapos egy levélkét kapott a költőtől a következő tartalommal:

„Bolond kedvem van egy selyem kalapra, kérem, küldjön nekem egyet.“ Hive.

Dumas Sándor.

De a kalapos szellemesen bujt ki a kötelezettség alól. Küldött ugyan Dumasnak egy selyemkalapot, de a kalap oly kicsiny volt, hogy egy hathónapos baba fejére is kicsi lett volna.

Makó Lajos bucsuja. Makó Lajos e hó 15-én vasárnap vesz bucsut *A régi szerető* című népszínművel Nyiregyházától. Hat hétig működött Szabolcs megye fővárosában a közönség meleg szeretetétől kísérve. — Elválása is ennek megfelelőleg meleg és rokonszenves lesz.

A debreczeni színtársulat nyári állomása. A debreczeni színtársulat a nyiregyházi szezon befejeztével szünidőre megy szét. Augusztus végével Orosházára vonul be és az ottani ujonnan épített nyári szin-

kört nyitja meg. Orosházán szeptember 20-ig marad a szintársulat, a mikor a debreczeni szezon veszi kezdetét.

A Vígyszínház Debreczenben. Ditrói Mór, a Vígyszínház igazgatója, a mint már lapunkban jeleztük, a Vígyszínház személyzetével vidéki körutra indul. Magyarország nagyobb városait látogatja meg a színház előkelő művészgárdájával. A jövő hó folyamán négy vendégszínházi előadást tervez Debreczenben Ditrói igazgató, a ki a színház átadása végett már be is adta kérvényét a tanácsnak. A Vígyszínház négy estén át Kurucz Feja Dávidot, Az őrnagy urat, X aszszonyt és egy modern francia színművet mutat be Debreczenben. Ugy hisszük, hogy a tanács készséggel adja át a színházat a Vígyszínház személyzetének a négy estén át — tudva azt, hogy ezzel igazi élvezetet szerez a debreczeni közönségnek.

UJDONSÁGOK.

A református elemi iskolák

A vegyes bizottság ülése.

Debreczen, június 11.

A református elemi iskolák fejlesztésére kiküldött vegyes bizottság tegnap délután ülést tartott a városi háza nagytermében a május 15-én ülést tartó albizottság véleményének meghallgatása és elbírálása végett.

Jelen voltak az ülésen: Simonffy Imre polgármester-elnök, Balogh Ferencz, K. Tóth Kálmán, Kiss Albert, Komlóssy Arthur, Kovacs József, Zádor Lajos, Jeney Miklós és Varga Károly jegyző.

Simonffy Imre megnyitván az ülést, Vargha Károly jegyző ismertette a dolog történeti előzményét. Majd felolvasta az albizottság üléséről felvett jegyzőkönyvet, a mely modus vivendi ajánl a ref. iskolázatási mizériák részleges megszüntetésére. Az albizottság pontos matematikai alapon nyugvó tervezetet dolgozott ki. A tervezet első sorban azt az arányt állapítja meg, a melyben a város a római katolikus és a református egyházközségeket — iskoláztatásban — segélyezheti. E szerint a református egyház 900 000 korona építési és 67 ezer korona évi segélyre számíthat. Ebből már igénybe vett 574 ezer korona építési és több mint 40 ezer korona évi segélyt.

Az albizottság az arány megállapítása után azt javasolja, hogy addig, a míg a kért 33 ezer korona évi és 320 ezer korona építési segélyt megkapja a ref. egyház — a folyó évi szeptember havára nyisson meg a város által kiutalendő 12 ezer korona segélyre támaszkodva 8 iskolát. Szervezzék négy rendes és négy segédtanítói állomást. Építtessen a Pacsirta-utcán 2 tantermet, a Homokkert-utcán szintén kettőt, valamint két tanítói lakást. Építtessen a Kossuth-utcán egy új tantermet, egyet pedig alakítsanak át.

Az albizottság előterjesztését a vegyes bizottság tudomásul vette és kimondotta, hogy az új iskolák és tanítói állások szerzését már szeptember elsejére javasolni fogja. A 12 ezer koronát e célra a házipénztár utálja ki. Roncsik Lajos főszámvevő különben jelentette, hogy a 32 ezer koronás évi és 320 ezer koronás építkezési segély

ügye már a rendes vagyonon halad, s az nem sokára a közgyűlés elé kerül.

Egy évig még így kénytelen a vegyes bizottság a ref. elemi iskolák ügyét elrendelni, de már a jövő évben hozzá kezdhet a központi elemi iskola berendezéséhez s végleges megvalósításához.

A gyűlés 5 órakor ért véget.

Modern üzlet az ernyőkkel.

Egy debreczeni kereskedő terve.

Debreczen, június 11.

Komáromi József az ügyes és törekvő debreczeni papírkereskedő, valóban amerikai ízű meglepetésben fogja részesíteni a debreczeni közönséget nemsokára. Amerikai és párisi mintára esernyő kölcsönző intézetet fog Debreczenben létesíteni.

Egészen modern — egészen új — és meglepően praktikus intézmény lenne ez az esernyő kölcsönző-intézet.

A város minden részén, minden trafikban, vendéglőben, kocsimában, üzletben, a legkisebb utcában is lesz a terv szerint Komáromy-féle esernyőtelep, a mely a közönséget szolgálja. És pedig szolgálja a következő módon. A ki biztosítani akarja magát arról, hogy a zuhogó nyári zápor elegáns ruháját, új kalapját, vagy éppen a bőrt ne áztassa össze, elmegy Komáromi Józsefhez és megszabott árért esernyő bérletet vált. Kap egy kis füzetet, — a melynek birtokában vigan járhatja a várost. Ha a zápor előfogja — bemegegy a Komáromi-féle esernyő telepre — akár a Csicsogón is és megkapja a maga esernyőjét, és még csak el sem tulajdoníthatja, mert a neve fel van jegyezve a telepen — s az ő bérlet füzetébe is bevezetik az esernyő kiadásának dátumát. Ha újat akar kérni, azt csak abban az esetben fog kapni, ha bérlet füzetében valamelyik esernyő telepes már bejegyezte, hogy az előbbi átvette.

Nincs többé megázás — a félelmetes nyári zivataroknak beakonyult!

Nyáron például mozgó ügynökök fogják elárasztani a kiránduló helyeket — a kik szoros figyelemmel kísérik a felhők állását. Ha borul — elhelyezkednek illő távolságban egymástól. Suhogó selyemruhás hölgyeknek — ha béreltek Komáromy-féle esernyőt — azonnal szolgálnak bármely választékban.

Szerelmes párok nem rebbennek ezután szét a nyári zivatarok közeledtére. A Komáromi-féle esernyők alatt vigan szövik tovább a boldog idillt.

És te, jámbor családapa, aki derült időben mentél hivatalba — esernyő nélkül — délnél a zuhogó eső miatt kétségbeesve állasz hivatalod ablakánál — ne busulj, zsebedbe nyulsz, kivesszed az esernyő bérletet s a másik perczben már a Komáromi-féle esernyő alatt vigan ballagsz hazafelé. Nem kell félned, hogy elhül a leveled!

Es hogy ez az amerikai ízű, de ép azért nagyon ötletes gondolat Debreczenben rokonszenvvel fog találkozni, az szinte kétségtelen.

*** A zsidók pünkösdje.** A keresztény világ rügyfakasztó, napsugaras májusban ülte meg a szeretet nagy ünnepét, pünkösdt. Zsidóvallású polgártársainknak ünnepei a szökő év miatt messze kiestek, sőt a görög szertartásuk ünnepei is megelőzték a zsidókéit. Piros pünkösdi ünnepének első napja ma van a zsidóknál. A főünnep, melyet a zsidók a kiengesztelés, vagy a zsengek ünnepének neveznek, ma szerdán és holnap csütörtökön lesz.

*** Tanévzáró istentisztelet.** A főiskola összes tanszakain holnapról kezdve hivatalosan szünetelnek az előadások. Csütörtökön délszől 9 órakor ünnepélyes évszázó istentisztelet lesz a Nagytemplomban, melyen ott lesznek a joghallgatók, papnövendékek, tanítóképzészek, a gimnazisták. A kollégium igazgatósága ez uton kéri a közönséget is mennél számosabban való megjelenésre. Az ünnepi istentiszteleten Csiky Lajos, a főiskola lelkésze mond prédikációt. Az évszázó istentisztelet folytán a reggeli rendes hétórás imádkozás elmarad s az összes református templomok harangjai kivételesen 8 órakor kondulnak meg.

*** A kántus új elnöke.** A híres debreczeni kántus, az ország egyik legjobb énekkarának négy éven át volt érdemes elnöke, dr. Erdős József theologiai tanár lemondott e tiszteletbeli állásáról. A lemondás közvetlen oka az volt, hogy dr. Erdős theologiai dékánná választották meg s e hivatalban való elfoglaltsága miatt nem vezetheti a kántus ügyeit. Utóbbi tegnap választotta meg az akadémiai tanács Csiky Lajos személyében.

*** Egyházgazdasági ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága június hó 13-án d. u. 4 órakor az egyház tanácsstermében ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

*** Csendőr-örs a Hortobágyon.** — A Hortobágy, amelynek rendszert, viszonyait végtől fogva közmondásosan rosszak, csendőrörsöt kap. A kerületi szárnyparancsnokság e célból a Hortobágyon létesítendő állomás embereit már ki is rendelte s azok közül négy ember Csegén, kettő Nádudvaron tartózkodik ideiglenesen. A hortobágyi csendőrség november első napján vonul be állomására.

*** Iskolaszéki ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke június hó 11-én d. u. 4 órakor az egyház tanácsstermében ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

*** A fűszerkereskedők adóarányosítása.** A Kereskedő Társulat diszterme tegnap ugyanolyan képet mutatott, mint az ipartestület tanácssterme néhány héttel ezelőtt. Tele volt a hatalmas terem fűszerkereskedőkkel és szatócsokkal, kik adóikat arányosították. A gyűlésen Bárdos Géza, Kontsek Géza és dr. Varga Lajos elnökölték. A fűszerkereskedők, a legnagyobb szakosztály, egész könnyen belementek az arányosításba, pedig erre kevés kilátás volt. Most már nagy a valószínűség, hogy a többi szakosztályok is elfogadják az adóarányosítást.

*** A Zenekör új alapszabályai.** A főiskola magas színvonalú zeneegylete, a Zenekör módosítani óhajtja alapszabályait. A fegyelem ugyanis s az összetartás kissé meglazult a tagok között, a mi arra készteti az elnökséget, hogy szigorúan módosított alapszabályával korlátot vessen az esetleges feloszlás elé. A Zenekör e tárgyban ma délután két órakor rendes közgyűlést tart.

*** Iskolamegnyitás.** A kanyaró járvány most már teljesen megszűntnek tekinthető. Még egy iskola, a Bethlen-u. iskola volt még bezárva a kanyaró járvány miatt. Ma a polgármester ezt az iskolát is, miután a főorvos jelentette, hogy a járvány megszűnt, megnyitotta.

* **A főiskola új szeniora.** Az akadémiai tanács tegnap délután fél három órákor ülést tartott, melyen kisebb jelentőségű ügyek elintézésén kívül a szeniori állást is betöltötték. Az idei szenior, Papp Lajos utóda Görömbey Péter, esküdtfelügyelő lett, kinek tapintatossága kész garancia arra nézve, hogy a szeniori tisztet, mely kapocs a diákok és tanáraik között, mindenkinek meglegedésére fogja betölteni.

* **Az izraelita hitközség közgyűlése.** A debreczeni izr. hitközség június hó 15-én, vasárnap d. e. 10 órákor a hitközség tanácstermében József kir. herceg-utca 26. sz. a. közgyűlést tart. Tárgy: A képviselő testület előterjesztése tanácsterem építése és e célra 30,000 korona tökéletesítési költségen fővétele iránt. A tárgy rendkívül fontosságánál és elhalaszthatatlan voltánál fogva kéretnek a t. hitközségi tagok, hogy okvetlenül megjelenjen szíveskedjenek.

* **Ülés a városházán.** Tegnap délután a városháza nagytermében Puky Gyula főispán elnöke alatt teljes tanácsülés volt, a melyen folyó ügyeket, közgyűlési tárgyakat intéztek el.

* **A helybeli orvos és gyógyszerész urak** III-ad osztályu kereseti adójának arányosítása végett alakult bizottság folyó június hó 13-án d. u. 4 órától 6 óráig az orvos-gyógyszerész egyesület új helyiségében Piacz utca 31. sz. alatt ülést tart, melyre az érdekelt felek ezen uton is meghívotnak. Elnöki megbízásból dr. Horváth Károly orvos-szövetségi titkár.

* **A sertésrakodó műtanrendőri bejárása.** A sertésvásártéri rakodó műtanrendőri bejárása ma délelőtt történik meg. Részt vesznek a műtanrendőri bejárásán a kereskedelemügyi miniszterium, a tanács és a közigazgatási bizottság képviselői. A hivatalos eljárás reggel 9 órákor kezdődik a városháza nagytermében tartandó tanácskozással.

* **Vizsgálatok a róm. kath. elemi iskolákban.** A debreczeni róm. kath. I—VI. osztályu elemi fiú- és leányiskolákban az évről évre tartandó vizsgálatok a következő sorrendben fognak megtartatni: Június 16-án két bizottság előtt az V—VI. fiú- és leányosztályok. Június 17-én két bizottság előtt az I. a) fiú- és leányosztályok. Június 18-án két bizottság előtt az I. b) fiú- és leányosztályok. Június 19-én a II. fiú- és leányosztályok. Június 20-án a III. fiú- és leányosztályok. Június 21-én a IV. fiú- és leányosztályok. Június 21-én délután az összes elemi iskolák majálisa a nagyerdőn. Június 29-én Te Deum — hálaadás. E vizsgálatokon a gyermekek szülei, rokonai, általában az érdeklődők és tanúgybarátok szívesen láttatnak.

* **Dégenfeld grófot meglop-ták.** Gróf Dégenfeld Józsefet, a volt főispánt érzékenyen megkárosította egy ügyes zsebmetsző ellopva tőle egy nagy értékű női aranyórát. A lopást egyik helybeli szálloda éttermében követték el, mikor a gróf ebédel. Az esetről értesült rendőrség a lopással az étterem egyik pinczérére gyanúsítja, aki tegnap délben megszökött a városból, amivel csak megerősítette az ellene felmerült nagyon is alaposnak látszó gyanút.

* **Tanuló felvétetik** Donogán és Somossy czéghöz.

* **A debreczeni orvosok adója.** Az adóarányosítási mozgalom győzött minden vonalon. Helyessége, praktikus volta nem csak azoknak nyerte meg tetszését, akik iparral, vagy kereskedelemmel keresik kenyerüket, hanem a diplomás osztály kötelekébe tartozóknak is. A debreczeni orvosi kar például szintén csatlakozott az adóarányosítási mozgalomhoz és a jövő hét folyamán e tárgyban értekezletet fog tartani. A mozgalom minden esetre kedvező eredménnyel fog járni minden tekintetben s méltányos adót állapít meg minden egyes debreczenben lakó orvosra.

* **Harcszerű lögyakorlat.** A Sárkuti tanyánál levő katonai nagytávolsági és harcszerű lötéren, folyó évi június hó 13-án, a helybeli katonai csapatok által harcszerű czéllövészet tartatik. A czéllövészet a fentebb jelzett napon reggel 7 órákor kezdődik és déli 12 órákor végződik. Mithogy a czéllövészet megközelítése életveszélyes, az érdekelt közönség az óvintézkedések megtételére a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya által ez uton is felhívotnak.

* **Vizsga a zeneudobában.** Drucár János, a jeles zenepedagógus június 13-án délután 5 órákor tartja a zenetörténet II-ik ciklusából növendékei vizsgáját. Az érdekes vizsgára ezuton is felhívjuk a közönség és zenebarátok figyelmét.

* **A Wolner czirkusza.** Jeleztük, hogy Wolner testvérek jól szervezett czirkusz variété társulata holnap kezd meg előadásait. A társulat, mint most értesülünk, nem fejezte be teljesen az építési munkálatokat s emiatt csak e hó 12-én kezdik meg az előadásokat.

* **Debreczeni hizlalók zaklatása.** A debreczeni hizlalók itthoni sérelméről már megemlékeztünk lapunk tegnapi számában. Most egy olyan közönséges és durva elbánásról adunk hírt, a melyben az osztrák császárvárosban volt része egyik jónövű debreczeni sertéskereskedőnek. A múlt héten ez a kereskedő 1400 drb sertést hajtott fel Bécsbe. A rakodóban vesztegettek ezek az állatok, s a vizniáuy miatt kettő megbetegedett közülük. A bécsi állami állatorvos a két beteg sertést látva, leltotta az 1398 darab eladását s azokat zár alá helyeztette. Hogy ez a felületesség és lelkiismeretlenség milyen kárt okozott az illető sertéskereskedőnek — elképzelhető. Különbö ennek a hatása az a zárlat is, a melyet az osztrák belügyminiszter Debreczenre ismét kimondott, eltávolítván a debreczeni sertések Bécsbe való szállítását. Így bánunk el a magyar kereskedőkkel Ausztriában.

* **Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Koroknai Géza ev. ref. 3 hónapos csecsemő, Soltész Juliánna róm. kath. 73 éves házicseléd, Lókodi István ev. ref. 19 éves igáskocsis, Kandel Juliánna zsidó 14 hónapos, Bányai Erzsébet róm. kath. 5 hónapos, özv. Fáy Jánosné róm. kath. 49 éves postamesterne, Taricska Róza ev. ref. 19 hónapos, Kecskés Juliánna ev. ref. 2 hónapos.

* **Magánlevéltárba helyezett okmányok.** Zoltai Lajos, Debreczen történelmének szorgalmas kutatója az elmúlt két évben több mint nyolcvan igen becses és még eddig nem ismert adatot dolgozott fel Debreczen régi múltjából. A történeti kutforrás-számba menő dolgozatokat a tanács olyan értékesnek találta, hogy elrendelte azoknak a város magán levéltárába való elhelyezését.

* **Iparosok a vizsgákon.** Az ipar-testület tegnap kelt határozatával körülbelül nyolcvan iparost küldött ki tagjai sorából, hogy résztvegyenek az ipartanonczok vizsgáján. — A tanonczvizsgák e hó 19—21 napjain lesznek, részint a főiskolában, részint a kereskedelmi akadémia épületében.

* **Több a csendőr.** Hogy június elseje óta a külsőségeken is a csendőrség az ur, a debreczeni szárnyparancsnokság nem tudta volna rendes munkáját elvégezni, ha a külterületekre is küld legénységet. Pedig az ott naponta előforduló kihágások erős csendőri felügyeletet igényelnek. A szárnyparancsnokság ezért öt főnyi segítséget kért és kapott a legénység létszámának emelésére. Az új csendőrök már kint vannak a külterületeken.

* **Verseny tárgyalás Debreczenben.** A m. kir. budapesti I. honvéd kerületi parancsnokság közhírré teszi, miszerint folyó évi június 16-án Debreczenben a következő kiszolgáltatási állomások számára fog versenytárgyalás tartatni kenyér zab, széna, alomszalma és tűzifából: Nagyvárad, Debreczen, P.-Ladány, H.-Szoboszló, H.-Hadház, Hosszu-Pályi, Bihar-Diószeg, Székelyhid, Vámos-Pércs, Szalacs, Pocsaj, Szilágy-Somlyó, Berek-Böszörmény, Álmosd.

* **Hadseregünk diadala Turinban.** Turinban tegnap folyt le a nemzetközi katonai lóverseny és díjlovaglás órási érdeklődés mellett. Az egész Olaszország, az európai diplomácia lázas érdeklődéssel várta a versenyek eredményét, a melyen német, orosz, francia tisztiek vettek részt a közös hadsereg és a honvédség tisztjein kívül. A verseny eredménye hadseregünk mesés diadala volt. Mind a négy díjat a közös hadsereg tisztjei nyerték el. — Az első volt Maria Ferencz a 14-dik dragonyos ezred kapitánya, a másodikat Pongrácz Arthur a tizenkettedik huszárezred főhadnagya, a harmadik díjat herzenbergi báró Picot de Peccarduc Leonhard a harmadik ulánuszred főhadnagya, a negyedik díjat lovag Fridrich Károly a tizenkettedik dragonyos ezred főhadnagya nyerte el. Fényes diadala ez a hadseregünknek, büszke lehet reá mindeki. A versenyek eredményéről tegnap értesítették a debreczeni Vilmos huszárezred tisztikarát távirati uton gr. Kezlevich György hadnagy és b. Kabri, a kik szintén kint vannak Turinban. A távirat a debreczeni huszártisztek körében is nagy örömet és jelkesedést keltett.

* **Az állomás hordói.** A m. kir. államvasutak igazgatósága különböző állomásokon: 6300 üres repceolajos hordót szándékozik elárúsítani, (Debreczenben 410 darabot) a venni szándékozők ajánlataikat folyó év és hó 20-ik beadhatják.

* **A közös tanárkar gyűlése.** A kollegium összes tanszakainak közös tanárkara tegnap délután rendes gyűlést tartott a főiskola kistanácstermében. A gyűlés, melyen a tanárok csaknem teljes számmal jelentek meg, alapítványi- és ösztöndíjügyeket intézett el. Az értekezletet dr. Öreg János akadémiai rektor vezette.

* **A kanyaró-járvány szünfélében.** Sárváry Gyula tiszti főorvos tegnap jelentette a polgármesteri hivatalnak, hogy a kanyaró-járvány szünfélében van, úgy, hogy például a Bethlen utcái iskolát ismét meg lehet nyitni. Teljesen azonban nem szűnt meg a kis gyermekek réme, mert például tegnap ismét 7 kanyaró esetről tett jelentést a főorvos. Egy esetben pedig roscsoló-toroklobot is jelentett az egyik kerületi orvos. Szóval a ragálytól még nincsenek kellőleg biztosítva az apró gyermekek.

* **Önkéntes sintér.** Kedvencz kutyájától fosztotta meg Tifusz Károly debreczeni lakost egy vásott suhancz. Egyéb munka hiányában ugyanis Pásztor Sándor 15 éves suhancz a sintér szerepére vállalkozva, merő tréfából készt a Tifusz Károly kedvencz ölébebe szurta. Tifusz a rendőrségnél panaszt emelt az önkéntes sintér ellen.

* **Az ezüstóra barátja.** Kedves emléktől fosztotta meg Rácskai Gábor Posta kert 2. szám alatti lakost egy Fazekas József nevű napszámos. Fazekas egy éjszaka hált Rácskaiék, de ez éppen elég idő volt neki arra, hogy Rácskaiét ezüst óráját és tárczáját ellopja. Fazekast a rendőrség a vasutnál fogta el, az órát megtalálták nála. azonnal letartóztatták és átadták a királyi ügyészségnek.

* **Gyáripárosok debreczeni szövetsége.** Körölbéli két héttel ezelőtt alakult meg Chorin Ferencz elnöklete alatt a magyar gyáripárosok országos szövetsége. A székesfővárosi központ mindjárt megalakulása után leiratot intézett a vidéki gyárosokhoz, hogy fiókegyesületet létesítsenek, melyek a központ érdekeit lesznek hivatvák előmozdítani. A debreczeni *Kereskedelmi Csarnok* tegnap tartott e tárgyban értekezletet, melyen dr. *Löfkovits* Márton bankigazgató, a Csarnok titkára referálta az eszmét. Az értekezleten mintegy tíz debreczeni gyár képviseltette magát. Az értekezlet kedvezően fogadta a tervet s megtette előkészületeit a fiók megalakítására.

* **Hírek a főiskolából.** A Joghallgatók önképzőköre tegnap délután 6 órakor tartotta ez évi zárógyűlését. Gulácsy Sándor olvasta fel a titkári jelentést, majd a tisztikar mondott le. Ezután a szünidei fentartó bizottság három tagját választották meg. — A főgimnáziumi Zenekör tegnap délután két órakor tartott gyűlésén alapszabályainak módosításával foglalkozott. Különösen az egyet belsőszervezetére vonatkozólag történtek módosítások. A gyűlés fél óráig tartott.

* **Legeltetési díjak a külsőségeken.** Mióta a csendőrség átvette a külterületek felügyeletét, napról-napra baja akadt a legeltetésekkel. A régi jó időkhoz szokott gazdák egyszerűen kicsapták marháikat a tallóra, minden felügyelet nélkül.

A barmok aztán tetemes károkat okoztak az ültetett helyeken. A rendőrség vajmi keveset törődött ezekkel a mizériákkal, de a csendőrök már sokkal erélyesebbek. Az ilyen természetű kihágásokért már sok gazdának okozott apróbb-nagyobb fejtörést és gondot a csendőrség szigorúsága.

* **Kénkőoldatot ivott.** Frider Sámuel József királyi-herceg-utcai lakosnál hosszabb idő óta szolgál Vincze Mari cselédlány. A szemérmes hajadonnak már régebben akadtak futó viszonyai, legutóbb pedig egy közös huszár lobbantotta lángra a szerelmes leányzó szívét. A közös huszár azonban olyan volt, mint a honvédhuszárok, bakák és minden fegyvernembeli katonák: hamarosan odahagyta a boldog terveket szövögető Marit. A bánatos szívű leányzót nagyon meghatotta szive bálványának csafasága és tegnap reggel kénkőoldatot ivott. A gyorsan előhívott orvos még tudott segíteni a szerencsétlen természetesen, kit most lakásán apolnak.

* **Nyitva van Debreczen** legszebb természetes nyári kert helyisége, a Markus Jenő bor és sörcsarnok udvarkertje, mely szőlőkertekkel szomszédos, a Délutáni és esti órákban a legpompásabb levegő. Ez ma városunkban legkellemesebb szórakozó hely, hol minden nap *Vacsora különlegességek*, jégbe hűtött italok; a legjobb Dréher-féle sör csakis e helyen kapható. Piros bor literje 30 kr.

* **Dalmi Lászlót meglópták.** Tegnap hajnalban érzékenyen meglópták ismeretlen tettesek Dalmi Lászlót, a Debreczeni Első Takarékpénztár főkönyvelőjét. Balmaz-Ujvároson ugyanis a Dalmi tulajdonát képező kis-vékonyai pusztai istállójából három levat, 1600 korona értékben, elhajtották a lókötők. A csendőrség szigorúan nyomoz a tettesek után.

* **A hölgyek legnagyobb része nem gondol arra,** hogy a szépség gondos ápolást követel és igen gyakran használják tolettjükhöz a legrosszaob szappanokat. Órizkedjenek a szép hölgyek ettől, mert az ilyen szappannal tönkre teszik a bőr szépségét és színét. Használják tolettjükhöz a Doring szappant a bagolylyal! E teljesen álességnélküli és zsirgazdag szappan kimutathatólag a legjobbnak bizonyult szer a bőr ápolásához. Ez nemcsak eszközli a bőr szépségét, hanem megtartja is. 60 fillért mindenütt kapható az előnyös hölgyzappan.

TÁVIRATOK.

A delegacionális ülések befejezése.

Budapest, jun. 19. A magyar delegáció a ma délutáni záróülésével befejezte működését. A delegátusoknak Kállay Béni közös pénzügyminiszter a király elismerését, továbbá a közös kormány elismerését hozta tudomására. Andrászi gróf, elnök a közös kormánynak és a delegátusoknak, Hodossy pedig az elnökségnek, az előadónak és a tisztikarnak mondottak köszönetet a buzgó és eredményes munkálkodásért.

Tolsztoj állapota.

Jalta, június 10. Tolsztoj állapota javult. Hőmérséklete rendes, étvágya kielégítő.

A koronaügyész nyugalomba vonulása.

Budapest, június 10. Megbízható helyről jelentik, hogy Hammersberg László koronaügyész megrongált egészségi állapotára való hivatkozással beadta nyugdíjaztatása iránti kérvényét. Utódja Székely Ferencz főügyész lett, kinek helyét viszont Thassy Pál koronaügyész-helyettes fogja betölteni.

Az ágypróba áldozata.

Páris, június 10. A Brus-foknál Toulon mellett egy ágyucső kupakja olyan erővel röpült visszafelé, hogy egy tüzért megölt és nyolczat megsebesített.

Kilencz leány tűzhalála.

London, június 10. Londonban a Victoria Streeten lévő villamos áruházban ma tűz ütött ki, mely oly óriási gyorsasággal harapózott el, hogy a mentésre alig lehetett gondolni is. Az áruház ötödik emeletén dolgozó munkásleányok úgy próbáltak a tűzhalálból megmenekülni, hogy a mentő ponyvákba ugráltak le s mindannyian megsebesültek. Kilenczen közülök nem mervén megkoczkáztatni a halálugrást, bent égetek a műhelyben.

Amerika az anarchisták ellen.

Washington, június 10. A képviselőház 175 szavazattal 38 ellenében elfogadta az anarchisták ellen irányuló törvényt. Azt az indítványt, hogy töröljék azt a rendelkezést, amely idegen nagykövetek és követek meggyilkolására halálbüntetést szab, elvetették.

Az angol-bur béke.

London, június 10. A hivatalos lajstrom szerint e hó 4-én Litlennél, Vereeniging mellett egy tiszt elesett és egy megsebesült. Athole mellett ugyan csak 4-én egy ember sebesült meg.

Durban, június 10. Schall-burger felhívást intézett a koncentrációs táborokban lévő burgherekhez, amelyben felszólította őket, hogy a multat feledjék és bocsássák meg s dolgozzanak a többiekkel a szabad, britt lobogó alatt.

HIREK.

Ejjeli posta.

× **Érdekes eljegyzés.** (Éjjeli express tudósítás.) A római „Tribuna“ állítólag megbízható forrásból azt jelenti Madridból, hogy a siami trónörökös legközelebb eljegyzi Mária Terézia infansnőt, Alfons király fiatalabb nővérét. A siami trónörökös a király nagykorúsítására jött Madridba és azóta igen gyakori vendége a spanyol udvarnak.

× **A király szemléje.** (Éjjeli express tudósítás.) Bécsből távirják: A király ma reggel a Práterben szemlét tartott a 49. gyalogezreden, a melyivel különféle gyakorlatokat végeztetett. Ő felsége nagy megelégedéssel nyilatkozott a kivonult csapatokról.

× **A Humberték rejtek-helye.** (Éjjeli express tudósítás.) A párisi rendőrség tudvalevőleg 25.000 frank díjat tűzött ki a Humberték rejtekhelyének felfedezésére. Lépine rendőrfőnököt a napokban egy hölgy látogatta meg, a ki azt mondta, hogy Humberték a *párisi katakombákban rejtőzködnek.* A rendőrfőnök ugyan nem nagyon hitt az asszony szavaiban, mindazonáltal megvizsgálta a katakombákat, a hol Humberték helyett néhány csavargót találtak elrejtőzve.

CSARNOK.

Az őrangyal.

— Regény. —
Írta: **Thán Gyula.**
(Folyt.)

Ehhez a boldogsághoz méltó volt a Bogáti Péterné és a nagyasszony boldogsága. Bogátiné vezette mindenütt karonfogva a nagyasszonyt s nem is vállak el a mulatság tartama alatt egymástól egy pillanatra sem.

Már estefelé járt az idő, mikor egyszerre előttük termett Jolán. Édes anyja mindjárt észrevette rajta, hogy valami kellemetlenség érthette.

— No mi az édes gyermekem. — kérdezte tőle. — Nagyon siettél s az arcodról is leolvassom, hogy valami nemtetsző dologról hozol hírt.

- Ugy van anyuskám.
- Mi g ne ijesz — hát mi az?
- Hivatlan vendégünk van.
- Lehetetlen!
- Első pillanatban én sem hittem

szemeimnek, csak akkor, mikor már kétségbevonhatatlanul meggyőződtem róla, hogy nem csalódom. Hivatlan vendég itt, a boldogság tanyáján. Hivatlan vendég, a ki egyszerre megzavarta nyugalmaomat, örömeimet.

- Ugyan ne ijesz már el bennünket.
- Csak nem Lánczy Kálmán merészkedett. . .
- Nem!
- Hát ki?
- Hortoványi Pál.
- Ah! — szólalt meg a nagyasszony — az áruló.

— Igen! — folytatta Jolán — az áruló és a toladó, a ki bünyösége tudatával vakmerően lépi át hejlekünk küszöbét. Hogy kerül ez az ember ide? Hogy mert ide toladni? Ki hívta meg? Csak nem te, jó anyuskám?

- Nem! Meglep ez a dolog
- Akkor csakugyan hivatlan vendég
- Az! De meglep vakmerősége. Azok után, a miket te is, én is mondtunk Lánczy Kálmánnak, hihetetlennek tartom, hogy hivatlanul ide toladójék.

Alig végezte Bogátiné szavát, hirtelen váratlanul előttük termett Hortoványi Pál. Mégcsak szólani sem tudtak a meglepetéstől. Hortoványi azonban ragyogó arczezzel állott előttük. Üdvözölte őket, megcsókolta a Bogáti Péterné kezét s aztán hirtelen így folytatta beszédét.

— Igazán hálára kötelezett nagyságos asszonyom, a mikor kedves figyelmével kitüntett. Én azt hittem neheztem rám s azzal, hogy a meghívóval újra mdgtisztelt, az ellenkezőről győzött meg. Azt azonban ismételtelen hangsúlyozom, hogy nagy örömet szerzett vele nekem.

— Folyt. köv. —

Dr. Török Vilmos

ORVOS

Hajdu-Szoboszlón

orvosi működését megkezdte.
VASUT-utca,
Szabó Mihály-féle ház.

Legelegánsabb



kivitelü

Férfi-,

Fiu- és

Gyermekek-

ruhák

kaphatók:

NEUMANN M.

es. és kir. udvari szállítónál

DEBRECZEN,

Főtér, főpostával szemben.

Peronospora ellen legjobb a

Kecskeeméti por

600 grammos csomag 24 kr.

Gyümölcsfák permetezésére a

gyantalisztes Kecskeeméti por

850 grammos csomag 28 kr.

Kontsek Gézanál

Debreczen, Kossuth-utca.

BÁMULATOS

ritka alkalom!!

kinálkozik a mélyen t. közönségnek az elismert szolid, legelőcsőbb és legnagyobb 15 év óta fennálló **cipő- és uri-divat üzletben**

most érkezett!!!

10,000 pár fekete,

8,000 pár sárga,

férfi-, női- és gyermek-czipők.

1200 darab férfi és fiu ing,

950 darab férfi és fiu kalap,

600 drb, férfi és női esernyő,

melyeket bámulatos olcsó árakban ajánlunk, minden pár czipőhöz adok ingyen egy finom kenőcsöt.

Konkorenczia ki van zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek, nem tetszés esetén az árut kicserélem, vagy a pénzt visszaadom.

Löv Zsigmond és Társa,

Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-u. sarkán

MŰVÉSZI KIVITELŰ

platin képek,

aquarellek vagy

olajfestmények

és általában a fényképészethez tartozó legkényesebb munkák (eltérőleg a vidék fényképészek szokásaitól) itthon műtermemben készülnek.

Tekintettel erre, saját érdekében jól teszi, ha a megrendeléseket gyűjtő fővárosi és külföldi utazóknak nem ül fel és itt helyben is csak oly fényképészhez fordul, aki feladatának igazán meg tud felelni.

NÉMETHI JÓZSEF fényképész, Piacz-u. 42. (Bidermana-féle ház.)

SZABADOS és ROSSI

vízvezetékek és világítási vállalat

Debreczen, Piacz-utca 58.

Légszesz és vízvezetékek, clostettek és csatornázások, szivattyúk, Fürdőberendezések és Gőzfürdők stb. berendezésére.

Kőagyagcsövek raktáron.

Apró hirdetések.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Öt hónapos finom faj vizsla jutá-
nyos áron eladó. Beth-
len-utca 21.

Kiadó Vendég-utca 4 sz. a ház
bolthelyiséggel, esetleg eladó.
Bővebbet Aszódy Mórnál Rózsater.

Nagyszemű pöszméte befőzni való
kapható Benyáts Emil-
nél.

Gyakorlott ing blouz varrónót kere-
sek. Czim megtudható a
kiadó hivatalban.

Keresek a Sesta-, Szécsényi- vagy
Posta-kertekben 1 vagy 2
szobát nyári tartózkodásra. Czim a kiadó
hivatalban.

„Piros Szegfü” levele van a fő
postán Cz S. től.

Kiadó lakás. Egy 5 szoba, elő
szoba üvegezett és
nyílt terasse, fürdőszoba stb. mellékhelyisé-
gekből álló ur lakás hozzá tartozó nagy dí-
szes házi kerttel f. évi augusztus hó 1-ére
kiadó. Bővebb értesítés kapható Berger Jenő
építész irodájában Szécsényi-u. 21. sz. alatt,
vagy a házmesternél Kossuth-u. 30. sz. alatt,
ahol is a lakás bármikor megtekinthető.

Kutak furását elvállalom,
ártézi, jóviz vagy rossz vizig, esetleg kutak
javítását jutányos ár mellett LADANYI FE-
RENCZ kútfuró mester és vízvezető Debre-
czen. Eötvös-utca 80.

3 pár egyesített kötött férfi-haris-
nya 79 kr. 3 pár szintartó
fekete kötött női-harisnya 75 kr., kö-
tött gyermek harisnyák igen jutányos áron
beszerezhető MÁRTON GYULA üzletében,
Debreczen, Bika-szálloda mellett.

Kátrány és Carbolineum kapható
Félegyházi János fűszer-,
csemege- bor, ásványvíz-kereskedésében,
Piac- és Miklós-u. sarkán.

Eladó kis ház nagy telekkel, — melyre
nagy házat lehet építeni Csók-
utca 6. Hatvan-utca mellett.

Terménykereskedők
figyelmébe. Szép tágas és száraz
pincehelyiség kiadó
Hatvan-utca 9.

Kölcsey-utca 9. Egy 3 szobás
lakás, üvege-
zett nagy folyosóval azonnal, esetleg augusz-
tus hó 1-ére kiadó. Cserép-kályhák, jó ivó
víz! Értekezhetni Kossuth-u. 19. Kernáts
Gyulánál.

SZENDRŐ SÁNDOR
zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja
legjobb gyárt-
mányu **zongoráit, hegedűit**
és pianinóit. Javításokat és hangolá-
sokat előnyös árak mel-
lett eszközöl Szt. Anna-utca 3. szám.

Katonakeztyük tisztítását
javítását együtt náriát 8 kr-át, gíarc-keztyük
tiszítását jutányos árral vállalom. Péterfia
utca 57. sz.

DIVATOS

Női mosó ruha szövetek,
Batistok, Zephirek,
Áttört keilmék,
Sima szines angol vásznak,
Cosmanosi szintartó,
Indisch-foulard Savannah,
Chiné esikós és koczkás vásznak
métere 27 kr. és 32 kr.
Szerb és Csallány-vásznak,
15 kr-tól 22 kr-ig.
Turista-ingek nagy választékban

Szabó Lajos fiai cégnél
Debreczen, Rózsa-tér.

Kékkő és Raffia hancs

legjobb minőségben és legolcsóbb áron
beszerezhető:

Térei cég utódjánál.

Kizárólag festék és szíradék üzlet
Debreczen, Hatvan-utca 13. szám.

**Leszállított szabott árak
mellett beszerezhető.**

Szintartó Cretton, Batist, és
Zephirek, czérna mosó nadrág szö-
vetek Creász Fonal és pamutvásznak
nagy választékban.

Jánossy József és Társánál
előbb Vágó Andor.

Debreczen, főtér, Nagytőzsde mellett.

Konyári Sóstó-fürdő.

Gyógyítja a görvély-kórt s annak
következményeit, u. m.: csontszút, csont-
velő-lob, összezsugorodott ízület stb.,
mindennemű köszvényes, csuzos bántal-
makat, bármiféle bőrbajokat, továbbá
sápkór, máj, lép, vese és belső dagana-
tokat, különösen női és férfi bajokra
legkitünőbb hatásu.

Fürdőorvos:

Dr. MÓRICZ ERNŐ,
pocsaji tb. járás-orvos.

Jól berendezett lakások, előkelő
vendéglők (kitünő ételek és tisztán kezelt
italok, személyes felügyeletünk alatt ál-
lanak) és a mi a fő, igen mérsékelt díj-
szabások, valamint rendkívül figyelmes
kiszolgálásban részesülnek a t. fürdő-
vendégek.

Vasuti állomás: Hosszupályi (Deb-
reczen—N.-Létai vonalon). Posta és tá-
virida állomás helyben. Minden vonat ér-
kezésnél kocsik állanak rendelkezésre.

Tisztelettel:

a Konyári Sóstó-fürdő vállalat
igazgatósa

ALAPITTATOTT 1828.

Füvessy Lajos
előbb Füvessy Bertalan
érezőntöde és kútfuró vállalata

Debreczen, Simonffy-utca 15.

Ajánlja saját készítményü kút szivattyuit
2 évi jótállással.

Jó vizü kútak furását helyben és
vidéken gyorsan és legjutányosabban jótál-
lással eszközöl.

Kitünő minőségü
fedélcserép

kapható:

Berger Jenő és Horváth János
téglagyárában,
Szécsényi-utca 21. szám.

Értesítés.

Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy az alant felsorolt
árakat raktáram túltömöttsége miatt a mai naptól

meglepő olcsó áron árusítom,

és pedig: Női ruhaszövetek, zeffirek, kartonok, batistok, vásznak,
kanavászok, női-, ferfi- és gyermek fehérneműek, fiu- és leány-
ruhácskák, mindennemű kötények,

blousok és napernyők

feltűnő olcsó áron. Továbbá szőnyegek, ágyterítők, függönyök, paplanok —
mivel ezek végkép kihagyatnak minden elfogadható áron.

Ezen nem mindég kínálkozó alkalmat szives figyelmébe ajánlva
vagyok kiváló tisztelettel:

KISS LAJOS ALFÖLDI-TAKARÉK-
PÉNZTÁR ÉPÜLET.

☛ Szövet maradványok telárban. ☛